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แบบทดสอบก่อนเรียน 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ : นักเรียนเปรียบเสมือนสมาชิกในครอบครัวของครู
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

คำชี้แจง : ให้ผู้สอนสร้างคำถามด้วย Google Form แล้วมอบหมายงาน ใน Google Classroom
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ข้อสอบเป็นแบบปรนัย 4 ตัวเลือก จำนวน 20 ข้อ
คำชี้แจง : จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องมากที่สุด 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
๑.
ข้อใดให้ความหมาย “จรรยาบรรณของวิชาชีพทางการศึกษา” ได้ถูกต้องที่สุด

ก. 
ความประพฤติที่ผู้ประกอบอาชีพต่างๆ กำหนดขึ้นเพื่อรักษาชื่อเสียงเกียรติคุณ หากมีการละเมิดจะมีการลงโทษ

ข. 
ประมวลความประพฤติที่ผู้ประกอบวิชาชีพการงานแต่ละอย่าง กำหนดขึ้นเพื่อส่งเสริมรักษาเกียรติคุณ ชื่อเสียงและฐานะของสมาชิก หากมีการละเมิดจะมีการลงโทษ

ค. 
การประมวลความประพฤติสำหรับสมาชิกวิชาชีพครู ที่สมาชิกกำหนด อาจเขียนเป็นลายลักษณ์อักษรหรือไม่ก็ได้ หากมีการละเมิดจะมีการลงโทษ

ง. 
มาตรฐานการปฏิบัติตนที่กําหนดขึ้นเป็นแบบแผนในการประพฤติตน ซึ่งผู้ประกอบวิชาชีพทางการศึกษาต้องปฏิบัติตาม เพื่อรักษาและส่งเสริมเกียรติคุณชื่อเสียง และฐานะของผู้ประกอบวิชาชีพทางการศึกษาให้เป็นที่เชื่อถือศรัทธาแก่ผู้รับบริการและสังคม อันจะนํามาซึ่งเกียรติและศักดิ์ศรีแห่งวิชาชีพ
๒.
การกำหนดให้ผู้ประกอบวิชาชีพทางการศึกษา ต้องประพฤติตนตามจรรยาบรรณของวิชาชีพ และแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพ ควรเป็นไปตามข้อใด  

ก. 
จรรยาบรรณต่อตนเอง จรรยาบรรณต่อวิชาชีพ จรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ จรรยาบรรณต่อ      ผู้ร่วมประกอบวิชาชีพ และจรรยาบรรณต่อสังคม

ข. 
จรรยาบรรณต่อตนเอง จรรยาบรรณต่อผู้บังคับบัญชา จรรยาบรรณต่อผู้เรียน จรรยาบรรณต่อผู้ปกครอง และจรรยาบรรณต่อสังคม

ค. 
จรรยาบรรณต่อวิชาชีพ จรรยาบรรณต่อผู้เรียนกับผู้ปกครอง จรรยาบรรณต่อผู้ร่วมประกอบวิชาชีพ และจรรยาบรรณต่อสังคม

ง. 
จรรยาบรรณต่อวิชาชีพ จรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ จรรยาบรรณต่อผู้บังคับบัญชา และจรรยาบรรณต่อผู้เรียนกับผู้ปกครอง
๓.
แบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูมีดังต่อไปนี้ ยกเว้น ข้อใด


ก. 
ครูต้องรัก เมตตา เอาใจใส่ ช่วยเหลือ ส่งเสริมให้กำลังใจแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่โดยเสมอหน้า 

ข.  ครูต้องส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ ทักษะ และนิสัย ที่ถูกต้องดีงามแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่อย่างเต็มความสามารถด้วยความบริสุทธิ์ใจ รวมถึงต้องประพฤติปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดี  ทั้งทางกาย วาจา และจิตใจ

ค.  ครูสามารถที่จะเรียกใช้ศิษย์เพื่อช่วยงานในกิจการต่างๆของโรงเรียนได้ตลอดเวลา เพื่อให้ศิษย์เกิดการเรียนรู้จากการกระทำ เกิดประสบการณ์ตรง ส่งเสริมให้ผู้เรียนเรียนรู้ตลอดชีวิต

ง.  ครูต้องไม่กระทำตนเป็นปฏิปักษ์ต่อความเจริญทางกาย สติปัญญา จิตใจ อารมณ์และสังคมของศิษย์และผู้รับบริการ รวมถึงครูต้องให้บริการด้วยความจริงใจและเสมอภาค โดยไม่เรียกรับหรือยอมรับผลประโยชน์จากการใช้ตำแหน่งหน้าที่โดยมิชอบ
๔.
พฤติกรรมที่พึงประสงค์ตามแบบแผนพฤติกรรมจรรยาบรรณของวิชาชีพครูมีดังต่อไปนี้ ยกเว้น ข้อใด

ก. 
ให้คำปรึกษาหรือช่วยเหลือศิษย์และผู้รับบริการด้วยความเมตตากรุณาอย่างเต็มกำลังความสามารถและเสมอภาค รวมถึงสนับสนุนการดำเนินงานเพื่อปกป้องสิทธิเด็กเยาวชน และผู้ด้อยโอกาส


ข.  ส่งเสริมและสนับสนุนให้ศิษย์และผู้รับบริการทำงานร่วมกันได้ ทำงานเป็นทีม รับฟังความคิด      ซึ่งกันและกัน มีความรับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย รวมถึงสนับสนุนให้ศิษย์ทำงานตามแบบแผน    ที่ครูเป็นผู้กำหนดอย่างเคร่งคัด

ค.  ตั้งใจ เสียสละ และอุทิศตนในการปฏิบัติหน้าที่ เพื่อให้ศิษย์และผู้รับบริการได้รับการพัฒนาตามความสามารถ  ความถนัด และความสนใจของแต่ละบุคคล รวมถึงเสริมสร้างความภาคภูมิใจให้แก่ศิษย์และผู้รับบริการด้วยการรับฟังความคิดเห็น ยกย่อง ชมเชย และให้กำลังใจอย่างกัลยาณมิตร

ง.  ส่งเสริมให้ศิษย์และผู้รับบริการสามารถแสวงหาความรู้ได้ด้วยตนเองจากสื่อ อุปกรณ์ และแหล่งเรียนรู้อย่างหลากหลาย รวมถึงให้ศิษย์และผู้รับบริการ มีส่วนร่วมวางแผนการเรียนรู้  และเลือกวิธีการปฏิบัติที่เหมาะสม กับตนเอง
๕.
พฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์ตามแบบแผนพฤติกรรมจรรยาบรรณของวิชาชีพครูมีดังต่อไปนี้ ยกเว้น ข้อใด


ก.  ลงโทษศิษย์อย่างไม่เหมาะสม และดูหมิ่นเหยียดหยามศิษย์หรือผู้รับบริการ รวมถึงการจูงใจ โน้มน้าว 
ยุยงส่งเสริมให้ศิษย์หรือผู้รับบริการปฏิบัติขัดต่อศีลธรรมหรือกฎระเบียบ

ข.  ไม่ใส่ใจหรือไม่รับรู้ปัญหาของศิษย์หรือผู้รับบริการจนเกิดผลเสียหายต่อศิษย์หรือผู้รับบริการ รวมถึง
การเปิดเผยความลับของศิษย์หรือผู้รับบริการเป็นผลให้ได้รับความอับอายหรือเสื่อมเสียชื่อเสียง

ค.   มอบหมายให้ศิษย์และผู้รับบริการสามารถแสวงหาความรู้ได้ด้วยตนเองจากสื่อ อุปกรณ์ และแหล่งเรียนรู้อย่างหลากหลาย มีอิสระทางความคิดรวมถึงการปกป้องสิทธิเด็กเยาวชน และผู้ด้อยโอกาส

ง.  ชักชวนใช้จ้างวานศิษย์หรือผู้รับบริการให้จัดซื้อ จัดหาสิ่งเสพติดหรือเข้าไปเกี่ยวข้องกับอบายมุข 
หรือเรียกร้องผลตอบแทนจากศิษย์หรือผู้รับบริการในงานตามหน้าที่ที่ต้องให้บริการ
๖.
กระบวนการดำเนินงานของระบบการดูแลช่วยเหลือนักเรียนควรมีกระบวนการดำเนินงานตามข้อใด

ก.  การคัดกรองนักเรียน การพัฒนานักเรียนตามความต้องการ การส่งเสริมนักเรียนตามศักยภาพ 
การป้องกันและแก้ไขปัญหา และการส่งต่อภายใน

ข.  การคัดกรองนักเรียน การส่งเสริมนักเรียนตามศักยภาพ การป้องกันและแก้ไขปัญหา และการส่งต่อภายในและภายนอก

ค.  การรู้จักนักเรียนเป็นรายบุคคล การคัดกรองตามความต้องการ การพัฒนานักเรียน
การป้องกันและแก้ไขปัญหา และการส่งต่อภายนอก

ง.  การรู้จักนักเรียนเป็นรายบุคคล การคัดกรองนักเรียน การส่งเสริมและพัฒนานักเรียน
การป้องกันและแก้ไขปัญหา และการส่งต่อ
๗.
ข้อใดให้ความหมาย “การให้คำปรึกษา” ได้ถูกต้องที่สุด

ก. 
เป็นกระบวนการสร้างสัมพันธ์ระหว่างกัน โดยมีจุดประสงค์เพื่อให้ผู้รับการปรึกษาได้ค้นหาและเข้าใจสิ่งที่เป็นปัญหาและแสวงหาหนทางแก้ไขปัญหาเหล่านั้นได้

ข. 
กระบวนการให้ความช่วยเหลือที่เกิดจากสัมพันธภาพของบุคคลอย่างน้อย ๒ คน เพื่อให้สามารถพัฒนาตนเองไปสู่เป้าหมายที่ต้องการหรือตามสังคมตัองการ  

ค. 
วิธีการแห่งการสร้างความสัมพันธ์และการตอบสนองต่อผู้อื่นโดยมีจุดประสงค์เพื่อให้บุคคลนั้นอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข 

ง. 
การประยุกต์ใช้หลักการทางสุขภาพจิต จิตวิทยา และการพัฒนามนุษย์ เพื่อช่วยให้ผู้รับคำปรึกษาได้ใช้ศักยภาพของตนเองอย่างเต็มที่ โดยมีเป้าหมายให้อยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข 
๘. คุณลักษณะของครูผู้ให้คำปรึกษาควรมีลักษณะดังต่อไปนี้  ยกเว้น ข้อใด

ก.
รู้จัก  และยอมรับตนเอง มีความอดทน  ใจเย็น  เป็นผู้รับฟังที่ดี

ข. 
มีภาวะผู้นำ สามารถชี้นำผู้อื่นได้ มีความภูมิฐาน น่าเชื่อถือ

ค.  จริงใจ  และตั้งใจช่วยเหลือผู้อื่น มีท่าทีที่เป็นมิตร  และมองโลกในแง่ดี

ง.  ไวต่อความรู้สึกของผู้อื่น  และช่างสังเกต ใช้คำพูดได้เหมาะสม
๙. หลักการสำคัญของการปรึกษามีดังต่อไปนี้  ยกเว้น ข้อใด

ก. 
ปฏิบัติต่อผู้รับการปรึกษาด้วยความรัก เมตตา เอาใจใส่ และต้องมีทักษะในการชี้นำทางความคิดให้ผู้รับการปรึกษาสามารถทำตามด้วยความมั่นใจ

ข. ปฏิบัติต่อผู้รับการปรึกษาในฐานที่เป็นบุคคลหนึ่งที่มีคุณค่าและมีศักดิ์ศรี และให้การยอมรับ     ให้ความเข้าใจ

ค. ให้ผู้รับการปรึกษาเป็นจุดศูนย์กลางในการช่วยเหลือ ให้ผู้รับการปรึกษามีอิสระในการแสดงออก และตัดสินใจด้วยตนเอง 

ง. ให้การยอมรับผู้รับการปรึกษาอย่างไม่มีเงื่อนไข ไม่ยึดค่านิยมของผู้ให้การปรึกษามาตัดสิน หรือประเมินผู้รับการปรึกษาว่าอะไรดี หรือไม่ดี 
๑๐. ขั้นตอนการให้คำปรึกษาควรมีขั้นตอนตามข้อใด

ก. 
การสำรวจปัญหา การสร้างสัมพันธภาพ และตกลงการบริการ กำหนดเงื่อนไขการแก้ปัญหา 
การวางแผนเพื่อแก้ไขปัญหา และการยุติการปรึกษา

ข. การสำรวจปัญหา การทำความเข้าใจปัญหา การสร้างสัมพันธภาพ และกำหนดเงื่อนไขการบริการ การวางแผนเพื่อแก้ไขปัญหา และการยุติการปรึกษา

ค. การสร้างสัมพันธภาพ และตกลงการบริการ การสำรวจปัญหา การทำความเข้าใจปัญหา 
การวางแผนเพื่อแก้ไขปัญหา และการยุติการปรึกษา

ง. การสร้างสัมพันธภาพ และตกลงการบริการ กำหนดเงื่อนไขการแก้ปัญหา การวางแผนเพื่อแก้ไขปัญหา และการยุติการปรึกษา


แบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ แบ่งไว้ดังนี้


“....(๓) ครูต้องรัก เมตตา เอาใจใส่ ช่วยเหลือ ส่งเสริมให้กำลังใจแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่โดยเสมอหน้า 


(๔) ครูต้องส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ ทักษะ และนิสัย ที่ถูกต้องดีงามแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่อย่างเต็มความสามารถด้วยความบริสุทธิ์ใจ 


(๕) ครูต้องประพฤติปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดี  ทั้งทางกาย วาจา และจิตใจ 


(๖) ครูต้องไม่กระทำตนเป็นปฏิปักษ์ต่อความเจริญทางกาย สติปัญญา จิตใจ อารมณ์และสังคมของศิษย์และผู้รับบริการ 


(๗) ครูต้องให้บริการด้วยความจริงใจและเสมอภาค โดยไม่เรียกรับหรือยอมรับผลประโยชน์จากการใช้ตำแหน่งหน้าที่โดยมิชอบ.....” 
กรณีศึกษา



“นักเรียนคนหนึ่งชื่อเด็กชาย A เรียนไม่เก่ง มีฐานะทางบ้านยากจน แต่มีความสามารถในเรื่องการวาดรูป ชอบวาดรูประบายสีลงในสมุดวาดรูป..ในขณะที่นักเรียนคนอื่นๆ โดยเฉพาะ เด็กชาย B เป็นลูกคนมีฐานะครอบครัวทำธุรกิจขายส่งขนาดใหญ่ และเป็นเจ้ามือหวยรายใหญ่ นักเรียนบางคนพ่อแม่มีชื่อเสียง มีหน้ามีตาในสังคม ครูประจำชั้นปฏิบัติกับนักเรียนแบบลำเอียง ชอบพูดจาชมเชยนักเรียนที่มีฐานะดี เลือกปฏิบัติ  บางครั้งเด็กที่ตนชอบเข้าเรียนสายก็ไม่ลงโทษ แต่กลับลงโทษเด็กชาย A เป็นประจำ ครูประจำชั้นมีนิสัยชอบเสี่ยงโชค เล่นหวย และชอบใช้เด็กชาย B ไปซื้อของและหวยให้กับตนเองและเพื่อนครูเป็นประจำเพราะได้ส่วนลด ครูประจำชั้นชอบดุด่าเด็กชาย A ที่เรียนไม่เก่ง และไม่เคยสนับสนุนเด็กชาย A ในเรื่องการวาดรูป พอจับได้ว่าเด็กชาย A ชอบเอาเวลาว่างไปวาดรูปลงในสมุดวาดรูปก็กล่าวดูถูกเหยียดหยามว่า “วาดรูปเก่งก็ไม่สามารถที่จะเลี้ยงดูตังเองได้ ทำงานอะไรก็ไม่ได้” ครูประจำชั้นยังยังทำการลงโทษต่อหน้าเพื่อนๆ ในชั้นเรียนที่แอบวาดรูปตอนวิชาตนเอง เวลานักเรียนมีคาบว่าง ครูประจำชั้นจะปล่อยให้เด็กนักเรียนที่ตนเองชอบเล่นกันในห้อง แต่จะชอบเรียกเด็กชาย A มาใช้ให้ทำงานส่วนตัว เช่น สั่งให้พิมพ์งานเพื่อแลกกับคะแนน”   


สัปดาห์ต่อมา เด็กชาย A โดนครูประจำชั้นดุด่าที่สอบตกในการสอบย่อยวิชาคณิตศาสตร์และดูถูกเหยียดหยามเหมือนเคยว่าวันๆ เอาแต่วาดรูปเล่น  เด็กชาย A แอบมาร้องไห้ที่หลังโรงเรียน ครูสอนศิลปะ เดินมาพบเข้า จึงเข้าไปสอบถามเด็กชาย A จึงเล่าเรื่องให้ครูศิลปะฟังทั้งหมด ครูสอนศิลปะจึงปลอบใจ       ว่าไม่ควรท้อถอยแต่ควรหันมาตั้งใจฝึกการวาดรูปซึ่งเป็นพรสวรรค์และเป็นสิ่งที่เด็กชาย A ถนัดและทำได้ดี ครูสอนศิลปะเลยชักชวนและส่งเสริมให้เด็กชาย A ไปประกวดวาดรูประดับจังหวัด ทุกครั้งเมื่อมีเวลาว่างจะให้เด็กชาย A มาพบเพื่อสอนวาดรูปเพิ่มเติม และทำอย่างนี้เป็นประจำทุกๆวัน ทำให้ครูประจำชั้นไม่พอใจที่เด็กชาย A ไม่มาช่วยงานตนเอง จึงดุด่าต่อว่าเด็กชาย A กับนักเรียนคนอื่นๆ ครูสอนศิลปะบังเอิญผ่านมา     ได้ยินเข้าจึงตำหนิครูประจำชั้นที่ไม่เคยสนับสนุนเด็กชาย A ให้เขาทำในสิ่งที่ชอบ และช่วยพูดปกป้องเด็กชาย A ให้ครูประจำชั้นเข้าใจด้วยว่า “เด็กทุกคนมีความสามารถ ความถนัดแตกต่างกัน ครูทุกคนต้องช่วยกันส่งเสริม สนับสนุนให้ถูกทาง”  


จากแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการข้างต้น และจากการวิเคราะห์กรณีศึกษาการประพฤติผิดจรรยาบรรณ (พฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์) แล้วตอบคำถามข้อ ๑๑-๑๖

๑๑. จากกรณีศึกษาครูประจำชั้นประพฤติผิดจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ ข้อใด

ก. ข้อ (๕), (๖), (๗) 

ข. ข้อ (๓), (๖), (๗)

ค. ข้อ (๓), (๕), (๖), (๗)

ง. ข้อ (๓), (๔), (๕), (๖), (๗)
๑๒. จากกรณีศึกษาพฤติกรรมของครูประจำชั้นมีผลเสียต่อใคร

ก. ทั้งเด็กชาย A เด็กชาย B และครูสอนศิลปะ

ข. ทั้งเด็กชาย A และเด็กชาย B 

ค. เด็กชาย A คนเดียว

ง. เด็กชาย B และครูสอนศิลปะ
๑๓. สาเหตุที่ทำให้ครูประจำชั้นประพฤติผิดจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ ดังกล่าว คือ

ก. ขาดความรู้ ความเข้าใจแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ

ข. ขาดความตระหนักในเรื่องแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ

ค. ขาดความรู้ความเข้าใจในการให้คำปรึกษา และการช่วยเหลือผู้เรียนที่มีความแตกต่างกัน

ง. ข้อ ก และ ข ถูก
๑๔. วิธีป้องกันไม่ให้ครูประจำชั้นประพฤติผิดจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการที่เหมาะสมที่สุดคือข้อใด

ก. จัดอบรมให้เกิดความรู้ ความเข้าใจแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ

ข. สร้างความตระหนักในเรื่องแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ และให้เห็นถึงผลเสีย ผลกระทบที่จะเกิดขึ้น

ค. กำหนดบทลงโทษที่เด็ดขาด และบังคับใช้กฎระเบียบอย่างเคร่งคัด

ง. ข้อ ก และ ค ถูก
๑๕. จากกรณีศึกษาครูสอนศิลปะประพฤติตามจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ ข้อใด

ก. ข้อ (๓), (๔), (๕), (๗) 

ข. ข้อ (๓), (๖), (๗)

ค. ข้อ (๓), (๔), (๕), (๖), (๗)

ง. ข้อ (๓), (๔), (๗)
๑๖. จากกรณีศึกษาดังกล่าวถ้าไม่ได้รับการแก้ไขจะส่งผลกระทบกับส่วนใดบ้าง

ก. ผู้บริหารสถานศึกษา  ชื่อเสียงของสถาบัน  การพัฒนาผู้เรียนไม่เต็มศักยภาพ

ข. จิตใจผู้เรียน/ผู้รับบริการ บรรยากาศการทำงาน ชื่อเสียงของสถาบัน ภาพลักษณ์ครูและวิชาชีพครู

ค. ผู้ปกครอง ความสัมพันธ์ระหว่างเพื่อน ค่านิยม 

ง. ถูกทุกข้อที่กล่าวมา


จากแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณของวิชาชีพครูต่อผู้รับบริการ ที่กำหนดไว้ว่า  
“ครูต้องรัก เมตตา เอาใจใส่ ช่วยเหลือ ส่งเสริมให้กำลังใจแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่โดยเสมอหน้า” แล้วตอบคำถามข้อ ๑๗-๒๐
๑๗. ข้อปฏิบัติแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณจากที่กำหนดไว้ มีดังต่อไปนี้ ยกเว้น ข้อใด

ก. คอยสังเกตพฤติกรรมผู้เรียนทั้งในห้องเรียน และนอกห้องเรียน เพื่อรับรู้ปัญหาและให้ความช่วยเหลืออย่างเหมาะสม

ข. พูดคุยกับผู้เรียนอย่างสม่ำเสมอเป็นกันเองทั้งในห้องเรียน และนอกห้องเรียน

ค. เดินทางเข้าเยี่ยมบ้านนักเรียนให้ทั่วถึง เพื่อรับทราบปัญหา และให้กำลังใจในการรับมือกับปัญหาต่างๆ

ง. มอบหมายงานให้ผู้เรียนทำทั้งในเวลาเรียนและนอกเวลาเรียนเพื่อฝึกให้ผู้เรียนมีความรับผิดชอบ         มีความเท่าเทียมกัน
๑๘. ข้อใดระบุข้อละเว้นแบบแผนพฤติกรรมตามจรรยาบรรณจากที่กำหนดไว้ ได้ถูกต้องที่สุด

ก. เปิดเผยความลับของศิษย์หรือผู้รับบริการเป็นผลให้ได้รับความอับอายหรือเสื่อมเสียชื่อเสียง

ข. เรียกร้องผลตอบแทนจากศิษย์หรือผู้รับบริการในงานตามหน้าที่ที่ต้องให้บริการ

ค. ชักชวนใช้จ้างวานศิษย์หรือผู้รับบริการให้จัดซื้อ จัดหาสิ่งเสพติดหรือเข้าไปเกี่ยวข้องกับอบายมุข

ง. ไม่ใส่ใจหรือไม่รับรู้ปัญหาของศิษย์หรือผู้รับบริการจนเกิดผลเสียหายต่อศิษย์หรือผู้รับบริการ
๑๙. ข้อใดระบุเป้าหมายการพัฒนาจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการจากที่กำหนดไว้ ได้เหมาะสมที่สุด

ก. ครูทุกคนร่วมกันสร้างความรัก เมตตา เอาใจใส่ ช่วยเหลือ ส่งเสริมให้กำลังใจแก่ศิษย์ และผู้รับบริการตามบทบาทหน้าที่โดยเสมอหน้าอย่างพร้อมเพียง

ข. ครูทุกคนให้คำปรึกษาหรือช่วยเหลือศิษย์และผู้รับบริการด้วยความเมตตากรุณาอย่างเต็มกำลังความสามารถและเสมอภาคสัปดาห์ละ ๒ ครั้ง

ค. ครูจัดหา ส่งเสริมให้ศิษย์และผู้รับบริการสามารถแสวงหาความรู้ได้ด้วยตนเองจากสื่อ อุปกรณ์ และ แหล่งเรียนรู้อย่างหลากหลายได้อย่างสะดวก เพียงพอ


ง. ครูทุกคนต้องเสริมสร้างความภาคภูมิใจให้แก่ศิษย์และผู้รับบริการด้วยการรับฟังความคิดเห็น ยกย่อง ชมเชย และให้กำลังใจอย่างกัลยาณมิตรได้ตลอดเวลา
๒๐. แผนปฏิบัติการพัฒนาจรรยาบรรณต่อผู้รับบริการจากที่กำหนดไว้ มีดังต่อไปนี้ ยกเว้น ข้อใด

ก. จัดทำเพจให้คำปรึกษาแบบออนไลน์เพื่อให้ผู้รับบริการเข้าถึงได้ทุกที่ ทุกเวลา

ข. จัดตั้งกองทุนช่วยเหลือเด็กเรียนดีแต่ขาดแคลนทุนทรัพย์

ค. จัดทำโครงการเยี่ยมบ้านเข้าถึง เข้าใจ ช่วยกันแก้ปัญหาให้กำลังใจลูกศิษย์ของครู

ง. จัดทำโครงการสานสัมพันธ์รุ่นน้อง รุ่นพี่ ร่วมกันบำเพ็ญประโยชน์เพื่อสังคมที่หน้าอยู่
****************************
